



文韵动京城

高质量发展调研行

本报记者 陈丹丹 赖志凯

修缮重张的百年戏楼里,藻井穹然如盖,五彩间金,一曲《牡丹亭》,声声婉转;“给艺术留白”的园区中,馆院林立,游人熙攘,聚起城市的“烟火气”;盛夏7月,产业“焕新”的厂房间,雨水洒透红墙,一部部影视精品正从这里走向世界……文化产业高质量发展的北京画卷正徐徐铺展。

数据显示,北京已连续7年在中国省市文化产业发

展综合排名中保持第一。2022年1月~12月,全市规模以上文化产业实现营业收入17997.1亿元。

3000多年建城史,870年建都史。如今,北京这座古都,何以让传统文化与现代文明交相辉映、历史文脉与时尚创意相得益彰?

一脉相承,百年戏楼“大戏”新演

名为“贵妃醉酒”的特调咖啡,滴入了少许桂花冰酒,醇香清冽,一圈桂花装饰杯口,细碎如星点;“玉宝钏十八载”则是双杯饮,一杯意为青春之甜,一杯则指独守之苦,京戏中的人生百味,浸润于品鉴者味蕾之间…… (下转第2版)

湖南工会打造工会工作高质量发展“大场面”

让职工“心动”与工会“响动”双向奔赴

本报记者 方大丰 王鑫

炎炎夏日,每到周末,湖南株洲体育中心,都会如期点燃株洲市民的激情。

从6月9日持续至7月30日,这项株洲工会参与承办的企业篮球联赛,场面火爆。职工围聚球场,呐喊加油声震天。“把篮球场上的精气神带到厂里去,带到日常工作中”“培育制造名城,重振工业雄风”……企业篮球联赛激发了产业工人的热情。

类似这样火爆的工会活动“大场面”,在湖南并非个例。在湘潭,湖南省总工会的《领读者》团队掀起“老字号”龙牌酱油公司对匠人精神的共鸣;在岳阳,巴陵石化公司重点项目的劳动竞赛热力迸发……

“工会工作就是要有‘响动’!”2019年2

月,湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农在主席办公会上的这句话,得到了生动的回应。那场会上,周农点评各部门工作安排时要求:“不要搞官样文章,不要搞四平八稳,工会的重点工作要有有效载体,要有氛围,有动静,有热闹……”

5年来,湖南省总工会每年提出5项重点工作,“打包”为5个年度项目,5位副主席各任一个项目总责任人,高位推动,压实责任,抓出亮点,实现职工“心动”与工会“响动”的双向奔赴。

突出“工力量”,厚植“匠基因”

工会推出的公益专题节目《匠心闪耀》火热播出,工业剧《麓山之歌》火爆出圈,每到“五一”湘江两岸的灯光秀会用最浪漫的方式致敬劳模、工匠……

“劳模、工匠的培育宣传,在‘五个年’重点项目矩阵中,年年有年年红。经过5年不懈努力,独特的湖湘工匠文化风景逐步形成。”湖南省总工会宣传网络信息部部长胡剑对此深有感触。

“百万职工同声唱”、百万职工重点建设项目劳动竞赛、“十行状元、百优工匠”职工职业技能竞赛、大国工匠·湖湘论坛……近年来,湖南工会敢于且善于组织高规格、大场面活动,让劳模精神、劳动精神、工匠精神在各行各业充分涌流。

三湘大地流淌的“工力量”,使“咱们工人有力量,更有知识”成为主题、成为共识。不仅如此,湖南产业工人“名利双收”的故事也越来越多。

“不仅有奖状,还有奖金。”焊接工人黄斌拿下2022年长沙市“十行百优”技能竞赛的焊

工赛项“状元”后开心地表示,凭技能既夺金又得“金”。他还被纳入了长沙市的“技能人才库”,享受各种政策红利。

去年出台的《长沙市激励关怀“长沙工匠”政策措施》,集约了16条技能人才激励措施,明确获得全国一类、二类职工职业技能竞赛“全国技术能手”及相当层次奖项的高技能人才,分别给予100万元、50万元奖励,给予培育企业10万元、5万元奖励。仅2022年,长沙市总工会为在职工职业技能竞赛涌现出来的500多名技能人才发放奖励补贴1362万元。

成套的政策体系散发着“柔性制度关怀”,各种激励涵盖了技能工人的学历提升补贴、科技创新扶持、职业发展激励、自主创业扶持等多层面,全职业技能形成过程。

(下转第2版)

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者康功 通讯员蔡静妮 罗红华)在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的过程中,甘肃省总工会将理论学习贯穿始终,聚焦学思践悟,大兴调查研究,探索指导实践、推动工作的思路办法和政策举措,形成真抓实干、争先进位的强劲动力。

甘肃省总工会领导班子带队,紧扣“深、实、细、准、效”扎实开展调查研究。当前产业(系统)在工作中还有哪些不足?区域性、行业性工会联合会、基层是否充分发挥作用?以文化宫、俱乐部为主的工会服务阵地在建设面临哪些困难?如何更好地服务新业态形态劳动者……带着这些问题,深入车间班组、企事业单位、项目工地,察实情、听意见、谋对策,形成了一批高质量的调研成果。

7月19日,甘肃省总工会召开主题教育调研成果交流会,深入开展研讨交流,系统梳理调研发现的问题和推动发展遇到的难题,逐条梳理,剖析根源,谋划对策,建立问题清单、责任清单、任务清单,让调研成果从“纸上”落到“地上”。

同时,甘肃省总工会通过领导学、自学、研学等方式,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述。

7月5日,甘肃省总工会联合省地矿局、省广播电视总台举办“思想之光”学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书交流活动,增进互学互鉴,凝聚奋进力量。省委主题教育第九、第十巡回督导组,省委直属机关工委、省自然资源厅、省有色地勘局、省煤田地质局等有关厅局的1000多名党员干部、职工群众也参加了活动。大家纷纷表示,要把主题教育激发的奋斗精神转化为推动工会工作的实际行动和服务职工的工作成效。

『三个清单』促进调研成果转化

甘肃省总工会带着问题深入车间班组、项目工地

成都大运村开村

这是7月22日在开村仪式上举行的升旗仪式。

当日,成都第31届世界大学生夏季运动会(以下简称“成都大运会”)运动员村开村仪式暨中国代表团欢迎仪式在运动员村举行。

据大运村相关负责人介绍,大运村紧紧围绕“食、住、行”“赛、购、娱”等方面,为各代表团提供世界各地不同风味的美食,配备自动驾驶巴士、新一代AI智能翻译等科技设施。

与此同时,大运村内也将开展各类文化活动,包括中国优秀传统文化体验活动、“汉语桥”中文学习互动体验活动等,让世界青年增进了解、发展友谊,促进各代表团青年朋友文明文化交流互鉴。

新华社记者 晋美多吉 摄



济南市总整合服务项目“一车直达”

“数字大篷车”到职工身边问需求送服务

本报讯(记者田国全 通讯员陈国欣)日前,山东省济南市济阳区的龙泰电子商务创业园格外热闹,不少职工围着“数字大篷车”进行咨询。创业园某科技公司的刘女士一边翻看介绍手册一边说:“我们公司直播培训的需求很迫切,工会免费提供这方面的培训,真是太好了。”

今年以来,济南市总工会整合就业创业、

互助保障、求学圆梦、数字直播培训等个性化、菜单式服务项目,以“数字大篷车”的形式直达基层一线,向广大职工和企业问需求送服务,让工会服务实打实走到企业和职工身边。

近日,“数字大篷车”走进天桥区北坦街道北关社区,为奋斗在基层一线的户外劳动者送去夏日“清凉”的同时,还开展了职工大病互助保障集中赠送活动。

济南市总工会党组书记、常务副主席吕灿华介绍,“数字大篷车”进基层是全年常态化开展的活动,目前“数字大篷车”已“开”了15站,轨迹覆盖高新区、市中区等8个区县,累计服务企业293家、职工6304人次,提供就业岗位150余个。

“数字大篷车”开进基层,拉近了工会组织与职工的距离,企业和职工不用出门就能

享受工会实打实的服务。”济南市长清区热电有限公司工会主席刘超说。

济南市总工会高度重视职工意见和建议,在已开展的15场“数字大篷车”活动中,向数千名职工征集反馈意见3300多条。市总结合职工需求和意见建议,及时调整“数字大篷车”服务内容,不断丰富服务项目,完善服务方式,努力为广大职工提供更精准、更优质的服务。

据了解,济南市总计划今年开展不低于30场的“数字大篷车”活动,每期安排市总机关部长带队。“我们将以‘数字大篷车’活动为抓手,健全完善联系基层、服务职工的机制措施,团结动员全市广大职工,勤于创造、勇于奋斗,为加快建设‘强新优富美高’新时代社会主义现代化强省会贡献力量。”吕灿华说。

踏实做人、用心做事,是全国五一劳动奖章获得者吕向明的人生格言

“只想用心做好一件事”

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 一线·劳动者风采

本报记者 彭冰 柳姗姗
本报通讯员 苏志坚

择一事而终一身

“我只想用心做好一件事。”记者面前的吕向明,工装素朴,头发极短,话也极少。

吕向明是吉林牧神机械有限责任公司装配车间剥皮机组组长,四级钳工、中級工。2023年4月,他被授予全国五一劳动奖章。

初中毕业时,吕向明报考了一所中专——吉林航空工程学校,选择了最喜欢的机械专业。那个时候,他就对自己的未来有了清晰定位:“择一事,终一身”。

毕业后,吕向明选择回到家乡吉林省松原市,他说:“家乡更需要技术过硬的一线工人。”

2015年,吕向明进入吉林牧神机械有限责任公司。这是一家主营农牧机械的企业,在这里,吕向明凭借扎实的技术功底很快脱颖而出,成为剥皮机组的“班头儿”。

剥皮机是玉米收获机最重要的组成部分。在组装剥皮机的过程中,吕向明发现,10名工人一天只能干出5台整机。“怎样才能提高效率?”身为班组长,他动起了脑筋。

当时,组装剥皮机的是1个大工位,10多个人在一起干活,经常出现施展不开的情况,这道工序还没完成,下道工序的人只能干等着。

吕向明一道道工序排查,仔细分析研判,

决定将大工位拆分为4个小工位。定雏形、量尺寸、改位置,零部件如何方便拿取、各工序如何无缝衔接……历经两个多月反复修改,工友们各就各位,各司其职,彼此互不影响。

“现在5个人一天能干10台整机,人员少一半,工效却翻一倍。”车间负责人告诉记者。

精进日臻不止步

初战告捷,紧接着,爱琢磨的吕向明盯上了剥皮辊的安装工序。剥皮辊是剥皮机的关键部件,直接影响到玉米的剥净率、破损率等。

(下转第2版)



霍尔果斯公路口岸出入境车辆突破10万辆次

7月21日,新疆霍尔果斯出入境边防检查站执勤民警在查验出口商品车。

据新疆出入境边防检查总站霍尔果斯出入境边防检查站提供的数据显示,2023年1月1日至7月21日,该口岸出入境车辆突破10万辆次。

新华社发(刘李摄)